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Keď sa povie „otvorenosť“
Otvorenosť znamená, že ktokoľvek môže voľne pristupovať, používať, upravovať a 

zdieľať na akýkoľvek účel (podlieha maximálne požiadavkám, ktoré chránia pôvod a 
otvorenosť).

Otvorené údaje a obsah môže ktokoľvek voľne používať, upravovať a zdieľať na 
akýkoľvek účel.

(Open Knowledge Foundation :: Open Definition)

„Pioneri otvorenej kultúry“

Sústava štandardov Internetu, ktoré sú známe pod označením RFC  (Request for
Comment). Za vývojom internetovej architektúry (a s tým spojenej technickej 
dokumentácie) a prevádzkyschopnosťou tejto štruktúry aktuálne stojí veľká otvorená 
medzinárodná komunita známa ako Internet Engineering Task Force (IETF) .

https://www.internetsociety.org/issues/open-internet-standards/

https://www.rfc-editor.org/standards

https://www.ietf.org/standards/
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Úvod do problematiky
 UNESCO

 1999 konferencia World Conference on Science for the Twenty-first Century: A New Commitment
(Budapest)

 Október 2011  :: Strategy on Open Access to scientific information and research

 2012  ::  Policy guidelines for the development and promotion of open access

 November 2017  :: Recommendation on Science and Scientific Researchers

 November 2019  :: Recommendation on Open Educational Resources (OER)

 November 2021  :: Recommendation on Open Science

Cieľom je poskytnúť medzinárodný rámec pre politiku a prax otvorenej vedy, ktorý 
akceptuje disciplinárne a regionálne rozdiely v perspektívach otvorenej vedy, zohľadňuje 

akademickú slobodu  iné diferencie a ktorý prispieva k znižovaniu digitálnych, technologických a 
znalostných rozdielov, ktoré existujú medzi krajinami a v ich rámci. 

Cieľom je formulovanie takej definície, spoločných hodnôt, princípov a štandardov pre 
otvorenú vedu na medzinárodnej úrovni a vypracovanie takého súboru opatrení, ktoré budú viesť  
k čestnej a spravodlivej dostupnosti otvorenej vedy pre všetkých na individuálnej, 
inštitucionálnej, národnej, regionálnej a medzinárodnej úrovni.
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Otvorená veda
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Otvorená veda = komplexný fenomén

Zdroj: FOSTER  :: https://www.fosteropenscience.eu/



Otvorená veda
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„... inkluzívny konštrukt, ktorý kombinuje rôzne kroky a postupy, ktorých cieľom je mnohojazyčné 

vedecké poznatky urobiť otvorene dostupné, prístupné a opätovne použiteľné pre každého, rozšíriť 

vedeckú spoluprácu a zdieľanie informácií v prospech vedy a spoločnosti a otvoriť procesy 

vytvárania vedeckých poznatkov, ich hodnotenia a komunikácie s aktérmi mimo tradičnej vedeckej 

komunity. Zahŕňa všetky vedné disciplíny a aspekty vedeckej praxe vrátane základných a 

aplikovaných vied, prírodných a spoločenských a humanitných vied a stavia na týchto kľúčových 

pilieroch: otvorené vedecké poznatky, otvorená vedecká infraštruktúra, vedecká komunikácia, 

otvorené zapojenie spoločenských aktérov a otvorený dialóg s inými znalostnými systémami.“

UNESCO  ::  Recommendation on Open Science, 2020

Otvorené vedecké poznatky

Vedecké publikácie, výskumné údaje/dáta,

metadáta, otvorené vzdelávacie zdroje, softvér

a zdrojový kód, hardvér – dostupné vo verejnej

doméne alebo na základe autorských práv a sú

licencované na základe otvorenej licencie.

Otvorená licencia umožňuje prístup, opätovné použitie,

prispôsobenie a distribúciu za špecifických podmienok, je

poskytnutá všetkým aktérom okamžite alebo čo najrýchlejšie

bez ohľadu na miesto, národnosť, rasu, vek, pohlavie, príjem,

sociálno-ekonomické okolnosti, štádium kariéry, disciplínu,

jazyk, náboženstvo, zdravotné postihnutie, etnický alebo

migračný status alebo akékoľvek iné dôvody, a to bezplatne.



Otvorená veda  ::  Štruktúra, ciele
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Zdieľaná výskumná infraštruktúra
virtuálna alebo fyzická, vrátane hlavných vedeckých zariadení alebo súborov nástrojov, zdrojov založených na vedomostiach, ako sú zbierky,

časopisy a publikačné platformy s otvoreným prístupom, archívy, archívy a vedecké údaje, súčasné výskumné informačné systémy, otvorené

bibliometrické a scientometrické systémy na hodnotenie a analýzu vedeckých oblastí, otvorené infraštruktúry služieb výpočtov a manipulácie s

údajmi, ktoré umožňujú kolaboratívnu a multidisciplinárnu analýzu údajov a digitálne infraštruktúry.

Otvorené laboratóriá, otvorené vedecké platformy a úložiská publikácií, výskumných údajov a zdrojových kódov, 

softvérové „kováčske dielne“ (software forges) a virtuálne výskumné prostredia.
Tieto prvky poskytujú základné otvorené a štandardizované služby na riadenie a poskytovanie prístupu, prenosu, analýzy a asociovania údajov,

vedeckej literatúry, tematických vedeckých priorít alebo zapojenia komunity. Repozitáre sú prispôsobené špecifickosti objektov, ktoré obsahujú

(publikácie, údaje alebo kód), miestnym okolnostiam, potrebám používateľov a požiadavkám výskumných komunít, mali by však prijať

interoperabilné štandardy a najlepšie postupy, aby sa zabezpečilo, že obsah v archívoch bude náležite overiteľný, vyhľadateľný opätovne

použiteľný ľuďmi a strojmi.

Otvorené inovačné testovacie zariadenia vrátane inkubátorov a start-upov, vedeckých múzeí, vedeckých parkov a exploratórií.

Základné ciele a efekty otvorenej vedy
• dostupnosť výsledkov vedeckého výskumu, ktoré možno ďalej použiť,

• transparentnosť vedeckého výskumu (tak procesov, ako aj metód a výsledkov),

• reprodukovateľnosť (možnosť verifikácie a následne budovanie na dostupných základoch – robustnosť výskumu),

• prehlbovanie spolupráce (vedeckej verejnosti, ale aj možnosť zapojenia širokej verejnosti a tým posilňovania väzieb),

• zvýšenie efektívnosti komunikácie výsledkov výskumu, viditeľnosti konkrétnej výskumnej infraštruktúry a potenciálneho rankingu (reputácie 

a dôveryhodnosti).



Otvorený softvér
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Otvorený zdroj

Termín označuje „niečo, čo môžu ľudia upravovať a zdieľať, pretože jeho dizajn je verejne prístupný“. Tento termín sa kreoval najmä v kontexte 

vývoja softvéru a používal sa na označenie špecifického prístupu k tvorbe počítačových programov. Dnes spojenie „open source“ označuje širší 

súbor hodnôt ktorý označujeme ako „metóda otvoreného zdroja“.  Takéto projekty, produkty alebo iniciatívy zahŕňajú a rozširujú princípy 

otvorenej výmeny, spoločnej participácie, zrýchlenia vývoja, transparentnosti a komunitne orientovaného rozvoja.

Otvorený softvér

Česká terminologická databáze knihovnictví a informační vědy pod heslom „otvorený softvér“ uvádza, že ide o softvér 

s dostupným zdrojovým kódom a licenciou, ktorá dáva právo využívať program pre ľubovoľný účel, právo skúmať 

funkcionality programu a modifikovať ich podľa potreby, ako aj právo voľne šíriť kópie pôvodnej verzie programu ako aj jeho 

modifikované verzie (Havlová, [2014]).

Otvorený zdrojový kód

Časť softvéru v podobe kódu, s ktorým môžu počítačoví programátori manipulovať, aby zmenili spôsob, akým softvér –

„program“ alebo „aplikácia“ – funguje. Programátori, ktorí majú prístup k zdrojovému kódu počítačového programu, môžu 

tento program vylepšiť pridaním funkcií alebo opravou častí, ktoré nie vždy fungujú správne, alebo ho môžu použiť v plne 

inom kontexte, ako bol pôvodne zamýšľaný. Spoločné východiská kultúry otvoreného prístupu označované ako platforma 

FOSS – Free and Open Source Software.



Otvorený softvér (zdrojový kód)
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Otvorený softvér – „open source software“ 

Open Source Initiative

Softvér s otvoreným kódom neznamená len prístup k 

zdrojovému kódu, ale distribúcia softvéru s otvoreným 

zdrojovým kódom, resp. licencia s týmto SW spojená,  musí 

spĺňať kritériá týkajúce sa týchto oblastí (Open Source

Initiative, 2007): 

redistribúcie, zdrojového kódu, odvodených diel, integrity, 

eliminácie diskriminácie osôb alebo skupín, eliminácie 

diskriminácie v kontexte sféry použitia, distribúcie/šírenia 

licencie, nezávislosti licencie, licencia nesmie nastaviť 

reštrikcie, licencia musí byť technologicky neutrálna.

Vlastný systém licencovania. Každá licencia prechádza 

oponentským procesom.

Otvorený softvér – „free software“

Free Software Foundation

Používatelia softvéru majú štyri základné slobody:

• Slobodu spúšťať program, a to za akýmkoľvek účelom. 

• Slobodu študovať ako daný program funguje, 

vykonávať v ňom zmeny a prispôsobovať ho tak 

svojim požiadavkám (prístup k zdrojovému kódu je 

nevyhnutnou podmienkou).

• Slobodu voľne šíriť kópie a pomáhať tak svojmu 

okoliu.

• Slobodu zlepšovať daný program a tieto zlepšenia 

(vrátane upravených alebo úplne nových verzií) ďalej 

zverejňovať, aby tak tieto zlepšenia mohli byť 

prínosom pre celú spoločnosť (prístup k zdrojovému 

kódu je nevyhnutnou podmienkou). 

Otvorený softvér neznamená slobodný.



Pomoc pre vývojárov: https://choosealicense.com/

Príklad platformy takejto spolupráce: Git (nástroj/softvér s otvoreným kódom na administráciu verzií softvérových balíkov riešených ako 

projekty) cez rozhranie repozitára GitHub: https://github.com/.

Bližšie info aj na: https://product.hubspot.com/blog/git-and-github-tutorial-for-beginners

https://choosealicense.com/
https://github.com/
https://product.hubspot.com/blog/git-and-github-tutorial-for-beginners


Copyleft
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Copyleft je základný spôsob, ako urobiť z ovoreného softvéru slobodný softvér a požadovať, aby všetky jeho modifikácie a

rozšírené verzie boli tiež slobodným softvérom. Copyleft hovorí, že ktokoľvek redistribuuje softvér so zmenami alebo bez

zmien, musí ponechať slobodu pre ďalšie kopírovanie a zmeny. Copyleft ručí za to, že každý používateľ má slobodu.

Otvorený neznamená slobodný.

Free Software Foundation

Copyleft = špecifická aplikácia autorského práva, ktorá používa vlastnú grafickú reprezentáciu a tým je prevrátené c 

v krúžku. Ide o  slovnú hračku, kedy je v slove copyright druhá polovica slova, right, nahradená  left. 

Copyleft nie je žiadnym alternatívnym právnym rámcom k autorskému právu, existuje výhradne v rámci pravidiel copyrightu, 

t. j. autorského práva.

Princíp copyleftu sa nevyužíva iba v spojení so softvérom, je súčasťou verejnej licencie CC-BY-SA – Creative Commons

Attribute ShareAlike.



Otvorený hardvér
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Otvorený hardvér
Open source hardware, resp. free and open hardware. Dizajn hardvéru je uvoľnený pod otvorenými/voľnými licenciami. Aktivity zastrešuje 

neziskové združenie Open Source Hardware Association (OSHWA – https://www.oshwa.org/) založené v r. 2012, ktoré spolupracuje 

s ostatnými subjektmi vyvíjajúcimi aktivity v tejto oblasti (jednotlivci, skupiny, organizácie). 

Logo OSHWA                                           Logo OSH

Bližšie informácie o projektoch či licenciách sú dostupné aj na stránkach Open Hardware Repository – https://ohwr.org/welcome



Repozitáre
Úložisko (repository) je sieťovo prístupný úložný systém, v ktorom môžu byť uložené digitálne objekty 

pre prípadný následný prístup alebo vyhľadávanie. Má mechanizmy na pridávanie nových digitálnych 

objektov do kolekcie (ukladanie) a na ich sprístupnenie (prístup k nim), pričom sa používa minimálne 

prístupový protokol k úložisku. Úložisko môže obsahovať aj ďalšie súvisiace informácie, služby a 

systémy manažovania. Čo sa týka digitálneho objektu, ten je z formálneho hľadiska  entitou  

abstraktného dátového typu a  má dve zložky:  dáta a kľúčové metadáta. Zadávanie dát a metadát

má svoje pravidlá. Kritickým prvkom infraštruktúry je zabezpečená (bezpečná) sieť informácií o tom, 

kde sa nachádzajú digitálne objekty (jednoznačná identifikácia). Ostatné služby (ako používateľské 

rozhranie a pod.) sú službami s pridanou hodnotou. (Kahn, Wilensky, 1995). 

Význam pojmu „digitálne úložisko“ , resp. „digitálny repozitár“ je široko diskutovaný. Súčasné 

chápanie sa rozšírilo z počiatočného zamerania na softvérové a hardvérové systémy na širší a 

všeobecne záväzný rámec  k správe digitálnych materiálov, čo si vyžaduje nielen softvér a hardvér, 

ale aj zásady, procesy, služby a ľudí, ako aj obsah a kvalitné metadáta. Repozitáre, aby správne 

fungovali, musia byť udržateľné, dôveryhodné, dobre podporované a dobre spravované (Allan, 

2009). 
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Repozitáre II.
Čoraz rozšírenejšie používanie termínu „repozitár/digitálny repozitár“ ide ruka v ruke so 

zvyšujúcou sa rozmanitosťou významov. Repozitáre sú „zbierky digitálnych objektov“, ale 

čo ich odlišuje od ostatných zbierok digitálnych objektov, ako sú adresáre, katalógy, 

databázy? Aké sú definujúce vlastnosti „úložiska“? Rovnako ako pri iných pojmoch, ktoré sa 

spopularizovali v digitálnom svete – portál, architektúra a pod. – je potrebná určitá 

kvalifikácia: Je repozitár spravovaný ako inštitucionálny repozitár alebo predmetový 

repozitár? Aký je obsah úložiska?  Je to úložisko elektronických výtlačkov? Dátové 

úložisko? Úložisko učebných predmetov? Je základným účelom úložiska uchovávanie, 

prístup alebo správa údajov? 

Vývoj zdôrazňuje potrebu inkluzívnej definície úložiska ako riadeného  úložného 

systému s obsahom uloženým na personálnom, rezortnom, inštitucionálnom, 

národnom, regionálnom alebo konzorciálnom základe, úložiska, ktoré poskytuje 

služby určeným komunitám, s obsahom čerpaným z množstva digitálnych zdrojov, 

ktoré podporujú vzdelávanie, učenie a výskum.

Heery, Anderson, 2005
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Repozitáre III.
Možné charakteristiky digitálneho repozitára (Heery a Anderson, 2005):

 obsah je uložený v úložisku (či už tvorcom obsahu, vlastníkom alebo treťou stranou),

 architektúra úložiska kontroluje/riadi obsah aj metadáta,

 úložisko ponúka minimálny súbor základných služieb napr. vložiť, získať, vyhľadať, 

kontrolovať prístup,

 úložisko musí byť udržateľné a dôveryhodné, dobre podporované a dobre spravované,

Čo sa týka repozitárov s otvoreným prístupom možno ich rozlíšiť na základe  nasledujúcich 

charakteristík:

 úložisko musí poskytovať otvorený prístup k jeho obsahu (pokiaľ nie sú právne/legislatívne 

reštrikcie, resp.  obmedzenia)

 úložisko musí poskytovať otvorený prístup k svojim metadátam na zber.
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Repozitáre ::  Typológia/klasifikácia

Allan (2009):

 podľa typu obsahu,

 podľa záberu (pokrytia),

 podľa primárnej funkcie úložiska,

 podľa cieľovej skupiny používateľov.
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Podľa typu obsahu

 nespracované výskumné údaje;

 odvodené výskumné údaje;

 plnotextové preprinty vedeckých prác;

 plné texty recenzovaných záverečných verzií  
príspevkov z časopisov a zborníkov z 
konferencií;

 záverečné práce;

 plné texty pôvodných prác (technické správy 
inštitúcií alebo rezortov);

 učebné predmety;

 korporátna/inštitucionálna 
agenda/administratíva (záznamy 
zamestnancov a študentov, licencie atď.).

Podľa pokrytia/záberu

 osobný (osobný archív autora);

 časopis (výstup jedného časopisu/skupiny 

časopisov);

 rezortný;

 inštitucionálne;

 medziinštitucionálne (regionálne);

 národný;

 medzinárodné...

Podľa primárnej funkcie úložiska

 rozšírenie/zlepšenie prístupu k zdrojom 

(objavovanie a umiestnenie zdrojov);

 personalizovaný prístup  k zdrojom 

(vyhľadávanie  a lokácia zdrojov);

 uchovávanie digitálnych zdrojov;

 nové spôsoby šírenia (nové spôsoby 

zverejňovania);

 správa inštitucionálnych „aktív“;

 zdieľanie a opätovné použitie zdrojov...

Podľa cieľovej skupiny používateľov

 študenti;

 učitelia;

 výskumníci...

Najvšeobecnejšie rozdelenie OA repozitárov: inštitucionálne, predmetové/odborové, dátové repozitáre



Otvorené repozitáre  ::  Zelená cesta 

OpenAIRE definuje otvorený digitálny repozitár, resp. repozitár  s otvoreným 

prístupom ako databázu alebo virtuálny archív vytvorený za účelom zhromažďovania, 

šírenia a uchovávania vedeckých výstupov, ako sú vedecké články a súbory údajov 

(datasety), a voľného prístupu k nim. Akt ukladania materiálu do úložiska je 

(samo)archivácia. V závislosti od osobných preferencií alebo zásad vydavateľa môže 

autor svoje dielo sprístupniť v režime otvoreného prístupu alebo v režime dočasne 

obmedzeného prístupu. 

Repozitáre môžu byť buď prepojené s inštitúciou/korporáciou alebo môžu byť  

ukotvené s určitou výskumnou oblasťou alebo tematickým zameraním –

inštitucionálne alebo predmetové/tematické repozitáre. Špecifickou skupinou 

otvorených repozitárov sú repozitáre spojené nie s publikačnými výstupmi vedeckého 

výskumu, ale priamo s výskumnými dátami. Tento typ označujeme ako repozitáre 

dátové.
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Otvorené repozitáre

Predmetové/odborové/tematické repozitáre pokrývajú  výstupy výskumu 

z jednotlivých  oblastí výskumu. Klasickými príkladmi sú ArXiv a Europe Europe

PubMed Central. Pôvodcovia obsahu/používatelia ich môžu využívať bez ohľadu na 

afiliáciu alebo geografickú polohu.

 Inštitucionálne repozitáre budujú, udržiavajú a spravujú inštitúcie – veľmi často 

knižnice. Zhromažďujú, organizujú a sprístupňujú výsledky výskumu konkrétnych 

inštitúcií na internete. Participácia je spravidla možná len pre komunitu afiliovanú s 

konkrétnou inštitúcii.

Dátové repozitáre  zhromažďujú a sprostredkovávajú súbory údajov a ich metadáta. 

Mnoho týchto repozitárov však akceptuje aj publikačné výstupy, ktoré následne 

prepája so základnými dátami. Príklady sú Zenodo, DRYAD, Figshare.

Prehľad repozitárov nájdete na ROAR (http://roar.eprints.org/), OpenDOAR

(https://v2.sherpa.ac.uk/opendoar/), Re3data (https://www.re3data.org/).
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OA repozitáre :: certifikácia, dôveryhodnosť
Hodnotenie, certifikácia a potvrdenie dôveryhodnosti = systém autorít (všeobecne 
akceptovaných), štandardov a nástrojov spojený s relevantným mechanizmom spájajúcim 
audit a certifikáciu. Systém auditov umožňuje identifikáciu rizikových prvkov a faktorov 
(hrozieb) naprieč celým systémom. Na tomto základe prevádzkovateľ repozitára môže prijať 
kroky (opatrenia) smerujúce k eliminácii alebo minimalizácii hrozieb.

Dokumenty, nástroje, doplnkové nástroje:

 ISO 16363:2012. Space data and information transfer systems — Audit and certification of
trustworthy digital repositories

 CoreTrustSeal Trustworthy Data Repositories Requirements 2020–2022 

 CoreTrustSeal Trustworthy Data Repositories Requirements: Extended Guidance 2020–
2022 

 DRAMBORA (Digital Repository Audit Method Based On Risk Assessment) 

 Nestor Catalogue of Criteria for Trusted Digital Repositories

 Planning Tool for Trusted Electronic Repositories (PLATTER) – sústava nástrojov, ktorá 
dopĺňa základné nástroje auditu a certifikácie
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Inštitucionálne repozitáre (IR)
Lynchova definícia repozitárov kladie dôraz na význam konkrétnych  

služieb pre konkrétnu komunitu, než na konkrétny softvérový produkt 

alebo typ obsahu: „univerzitný inštitucionálny repozitár je súbor 

služieb, ktoré univerzita ponúka členom svojej komunity na správu a 

šírenie digitálnych materiálov vytvorených inštitúciou a členmi jej 

komunity.“ (Lynch, 2003). 

Základnými charakteristikami inštitucionálnych repozitárov sú 

zlepšenie odbornej/vedeckej komunikácie,  otvorený prístup a správa 

obsahu.(Macgregor, 2020).

Významný faktor: motivácia (Allan, 2009 a ďalší).
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IR repozitár  :: Implementácia

Nasadenie inštitucionálneho repozitára je aktivitou, ktorá je organickou 

súčasťou inštitucionálnej agendy a procesov s tým spojených. Ako 

poukázal Lynch, ide predovšetkým o akt inštitucionálneho záväzku 

a zodpovednosti. To znamená, že ide o súčasť strategického 

plánovania a následne strategického manažmentu. Ako v akejkoľvek 

inej oblasti aj v prípade implementácie inštitucionálneho repozitára musí 

proces plánovania byť dlhodobý, komplexný a systematický, reálny, 

previazaný s celkom, otvorený a kontinuálny. Výsledok: udržateľný!
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IR repozitár  ::  Viditeľnosť, dopad
„... výsledky štúdie ukazujú, že väčšina IR nemá silné zastúpenie v 
najšpecializovanejších nástrojoch a dokonca ani v prípade 
najpopulárnejších služieb nie sú čísla príliš vysoké...“ 

(Isidro F. Aquillo, 2020)

 „... používatelia obsahu úložiska viac ako kedykoľvek predtým očakávajú, 
že otvorený obsah nájdu čo najľahšie, zvyčajne prostredníctvom 
vyhľadávania, a že ich vlastný obsah (zvyčajne odborný obsah uložený v 
otvorenom repozitári) bude rovnako objaviteľný. Repozitáre majú potenciál 
na to, aby saturovali tieto potreby, ale nemôžu zostať statickými, 
izolovanými systémami, ktoré sú odvrátené od meniacich sa technických 
parametrov  nástrojov na vyhľadávanie“.

(Macgregor, 2020)
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IR repozitár  ::  Viditeľnosť, dopad
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Praktické ukážky  ::  Vkladanie do OA-R 

ARL SlPK ::  Prečo ARL?

Zenodo

Social Science Open Access Repository
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IR SPU v Nitre  ::  Prečo ARL?

DSpace

Content Server = storage

Databáza metadát = bibliografické záznamy

Mechanizmus vyhľadávania

(SCAN, BROWSE)

Definovaná komunita

Úložisko (repository) je sieťovo prístupný úložný systém, v ktorom môžu byť uložené digitálne objekty pre prípadný

následný prístup alebo vyhľadávanie. Má mechanizmy na pridávanie nových digitálnych objektov do kolekcie

(ukladanie) a na ich sprístupnenie (prístup k nim), pričom sa používa minimálne prístupový protokol k úložisku.

Úložisko môže obsahovať aj ďalšie súvisiace informácie, služby a systémy manažovania. Čo sa týka digitálneho

objektu, ten je z formálneho hľadiska entitou abstraktného dátového typu a má dve zložky: dáta a kľúčové

metadáta. Zadávanie dát a metadát má svoje pravidlá.

ARL

Webové rozhranie (IPAC)

Nastavenie/definovanie workflow



Práva sa konfigurujú pre tieto operácie:

1. uloženie (upload) súboru / vloženie metadát

2. stiahnutie (download) / zobrazenie súboru

3. editácia metadát súboru

4. zmazanie súboru vrátane metadát

5. zmena stavu súboru

• ContentServer je digitálny repozitár pre ukladanie digitálnych objektov k záznamom s možnosťou 

riadenia a kontroly práv prístupu k nim = storage + riadenie prístupu. Ukladané môžu byť digitálne objekty 

ľubovoľného typu vrátane ich prevádzkových aj používateľských metadát (dátum vloženia, voliteľný dátum 

zverejnenia, typ súboru, veľkosť súboru, …). Pridelený perzistentný, jednoznačný identifikátor každý objekt.

• Uloženie má na starosti konfigurovateľná stránka „uploader“, cez ktorú autorizovaný používateľ nahrá 

súbor/objekt na server do repozitára CS. Tým sa objekt uloží na perzistentné úložisko (disk/diskové pole priamo 

dostupné pre server).

• Advanced Rapid Library (ARL) je implementované nad aplikačno-databázovým systémom Caché (relačné, 

viacrozmerné i objektové technológie = robustnosť, bezpečnosť). Jadro systému v sebe integruje 

implementáciu dátového úložiska, potrebných štandardov, API rozhrania, základných komunikačných 

protokolov a rozsiahlej konfiguračnej kapacity.

• Integrovaný OAI-PMH. Metadáta môžu byť poskytované v ľubovoľných XML formátoch dohodnutých 

jednotlivými zúčastnenými organizáciami, avšak pre poskytnutie základnej úrovne interoperability je povinným 

formátom nekvalifikovaný Dublin Core (unqualified Dublin Core).

Možnosti rôznych reportov/štatistík

• Metadáta – štandardy (MARC21, UNIMARC...)
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Namiesto záveru...
Problém z môjho pohľadu: príliš veľa teoretických diskusií a výmeny názorov. Diverzita 
pohľadov k politike otvoreného prístupu, najmä v kontexte rozvoja a budovania otvorených 
repozitárov rezonuje aj v podobe rôznych vystúpení, stanovísk k vystúpeniam, stanovísk 
k stanoviskám… na úrovni združení, asociácií, rôznych výborov a pod. Osobne si 
nemyslím, že sa tieto diskusie dostávajú až do prostredia tých, ktorí sa o rozvoj tejto 
infraštruktúry snažia. Samozrejme, snaha definovať formálne rámce, poprípade vytvárať 
formalizované štruktúry je vždy konkrétne ukotvená. Aktuálne sa často celá situácia javí 
ako snaha vytvárať repozitáre nad repozitármi a pritom určovať podmienky podľa svojich 
požiadaviek ale s akousi „spätnou nekompatibilitou“.  

Odporúčam do pozornosti aj tieto dva príklady (European Science Foundation, 2021):

 Don’t believe the hype: repositories are critical for ensuring equity, inclusion and 
sustainability in the transition to open Access :: https://www.coalition-s.org/blog/dont-
believe-the-hype-repositories-are-critical-for-open-access/ ako reakcia na:

 Guest post – Correcting the Record: The Critical Role of OA Repositories in Open Access 
and Open Science :: https://oaspa.org/guest-post-correcting-the-record-the-critical-role-of-
oa-repositories-in-open-access-and-open-science/
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Súhrn
Výber riešenia inštitucionálneho repozitára

Kultúra v inštitúcii

Požiadavky (používatelia, obsah, ciele)

Zodpovednosť, kompetencia (dosah na procesy)

Mohutnosť/granularita riešenia

Prieskum (analýza prostredia, datamining)

Správa inštitucionálneho repozitára 

Systémová administrácia (korporátna úroveň)

Administrácia (udržateľnosť)

Zavádzanie otvoreného prístupu do praxe  ::  Open Access infraštruktúra  ::  CVTI SR 22.11. -- 25.11.2021

Sám vojak v poli...Open/free ≠ without costs



Zdroje
 Free and open-source repository software (http://oad.simmons.edu/oadwiki/Free_and_open-

source_repository_software)

 Institutional Repository Software Comparison – UNESCO 

(http://www.unesco.org/new/fileadmin/MULTIMEDIA/HQ/CI/CI/pdf/news/institutional_repository_sof

tware.pdf)

 List of Repository Software (https://wiki.lib.sun.ac.za/index.php/List_of_Repository_Software)

 COAR (Confederation of Open Access Repositories) Roadmap: Future Directions for Repository 

Interoperability (https://wiki.lib.sun.ac.za/images/6/6b/Coar-roadmap-2015.pdf)

 GitHub ::  Dspace (https://github.com/DSpace)

 GitHub ::  EPrints (https://github.com/eprints)...

 OpenDOAR (https://v2.sherpa.ac.uk/opendoar/about.html)
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Základný študijný materiál:

Smith, Ina. 2015. Infraštruktúra otvoreného prístupu. Bratislava: CVTI SR. 100 s. ISBN 978-92-3-100075-1.



Úvod do problematiky 
DOAJ (Directory of Open Access Journals) definuje OA časopisy ako:

Časopisy, v ktorých držiteľ autorských práv k vedeckému dielu udeľuje
práva na používanie iným prostredníctvom otvorenej licencie (Creative
Commons alebo ekvivalentnej), ktorá umožňuje okamžitý voľný prístup k dielu.

Licencia umožňuje každému používateľovi čítať, sťahovať, kopírovať, distribuovať, 
tlačiť, vyhľadávať alebo odkazovať úplné texty článkov, prehľadávať ich pre 
indexovanie alebo ich používať na akýkoľvek iný legitímny účel.

Časopis musí zobraziť prehlásenie o otvorenom prístupe v ktorom uvádza, že spĺňa
definíciu otvoreného prístupu DOAJ. 

Úplné znenie/text obsahu musí byť k dispozícii v podobe bezplatného a otvoreného
prístupu a to bezodkladne, bez embarga. 

Neakceptovateľná je podmienka registrácie používateľov pre čítanie obsahu. 
Akceptovaný je poplatok za tlačenú verziu obsahu/časopisu.

DOAJ  ::  Guide to Applying ::  https://doaj.org/apply/guide/
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Otvorený prístup 
„Otvoreným prístupom“ k literatúre rozumieme jej bezplatnú dostupnosť na verejnom 
internete, ktorá umožňuje každému používateľovi čítať, sťahovať, kopírovať, distribuovať, 
tlačiť, vyhľadávať alebo odkazovať na úplné texty týchto článkov, prehľadávať ich na 
indexovanie, preniesť ich ako údaje do softvéru alebo ich použiť na akýkoľvek iný zákonný 
účel bez finančných, právnych alebo technických prekážok okrem tých, ktoré sú 
neoddeliteľné od samotného získania prístupu na internet. Jediným obmedzením reprodukcie 
a distribúcie a jedinou úlohou autorských práv v tejto oblasti by malo byť poskytnutie kontroly 
(autorom) nad integritou ich diela a právo byť riadne akceptované a citované. Otvorený 
prístup dáva čitateľom možnosť/potenciál nájsť a využiť relevantnú literatúru a autorom a ich 
dielam rozsiahlu a merateľnú novú viditeľnosť, čitateľskú základňu a vplyv. Dosiahnutie 
otvoreného prístupu si bude vyžadovať nové modely návratnosti nákladov a mechanizmy 
financovania. (Budapest Open Access Initiative)

 OA časopis/OA publikovanie :: Autorské práva dávajú ich vlastníkovi právo dielo sprístupniť 
alebo prístup k nemu obmedziť.

 Otvorený prístup je obchodný/finančný model eliminujúci prístup k publikovanému obsahu 
vo forme predplatného/poplatkov za prístup obsahu.
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OA publikovanie :: Krátky pohľad do histórie
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Napriek tomu, že pojem open access sa spája s rokom 2002 a Budapest Open Access 
Initiative a definícia publikačného modelu bola definovaná v rokum 2003 (Bethesda
statement on Open Access Publishing), história publikovania na princípe otvoreného 
(voľného) prístupu má hlbšie korene. V roku 1987 vychádza jeden z prvých OA 
časopisov na svete: New Horizons in Adult Education ( ISSN  1062-3183 ). 

Publikácia s otvoreným prístupom je publikácia, ktorá spĺňa dve základné podmienky: 
autor (autori) a vlastník (vlastníci) autorských práv udeľujú všetkým používateľom 
bezplatné, neodvolateľné, celosvetové, trvalé právo na prístup a licenciu na 
kopírovanie, používanie, distribúciu, prenos a zobrazovanie diela verejne a na 
vytváranie a distribúciu odvodených diel na akomkoľvek digitálnom médiu pre 
akýkoľvek účel s výhradou riadneho uvedenia autorstva, ako aj právo vytvárať malé 
množstvo tlačených kópií pre osobnú. Otvorený prístup na vzťahuje na jednotlivé diela, 
nie na celok ako napr. časopis či vydavateľa. Otvorený prístup bude fungovať v rámci 
platného rámca autorského práva ale v podobe medzinárodne platných štandardov.

Bethesda statement on Open Access Publishing, 2003
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OA publikovanie :: Krátky pohľad do histórie
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1991: ArXiv
1992:  SciELO (Vedecká elektronická knižnica online)

Projekt Public Knowledge

Scholarly Publishing and Academic Resources Coalition

2001: Creative Commons
SPARC Europe

Pohľad do histórie v kocke:
Timeline of the open access movement (http://oad.simmons.edu/oadwiki/Timeline)

Early OA journals (http://oad.simmons.edu/oadwiki/Early_OA_journals)

Timeline of the Open Access Movement 1966 – 2008, P. Suber

(https://legacy.earlham.edu/~peters/fos/timeline.htm)

http://oad.simmons.edu/oadwiki/Timeline
http://oad.simmons.edu/oadwiki/Early_OA_journals
https://legacy.earlham.edu/~peters/fos/timeline.htm


Modely, štandardy, politiky
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Modely
Zelená cesta: Povolená samoarchivácia. Nezávisle od zverejnenia vydavateľom autor tiež zverejňuje dielo 

na webovú stránku kontrolovanú autorom, výskumnou inštitúciou, ktorá dielo financovala alebo 

podporila, alebo do nezávislého centrálneho otvoreného úložiska, kde si ľudia môžu prácu stiahnuť bez 

platenia.

Zlatá cesta: Vydavateľ sprístupňuje články a súvisiaci obsah bezplatne na stránke časopisu. Články majú 

licenciu na zdieľanie a opätovné použitie prostredníctvom licencií Creative Commons alebo iného typu 

verejnej licencie.

Hybridný model: Časopisy s otvoreným prístupom hybridného typu obsahujú zmes článkov s otvoreným 

prístupom a článkov s uzavretým prístupom.  Vydavateľ tohto modelu je čiastočne financovaný z 

predplatného a poskytuje otvorený prístup len pre tie jednotlivé články, za ktoré autori (alebo sponzor 

výskumu) platia poplatok za publikovanie. Hybridný model OA je považovaný (aj sa reálne javí) drahší než 

zlatý OA

Bronzový model:  Články s otvoreným prístupom sa dajú voľne čítať iba na stránke vydavateľa, ale chýba 

im jasne identifikovateľná licencia. Je preto problém s právami na použitie obsahu (opätovné použitie).

Diamantový/platinový model:  Časopisy sprístupňujú obsah bezplatne, bez obmedzení a neúčtujú 

poplatky za spracovanie článkov od autorov. Vydávanie je často financované z externých zdrojov, ako je 

predaj reklamy, podporné „členstvo“ akademických inštitúcií, učených spoločnosti alebo rôzne granty.
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https://scienceeurope.org/our-resources/oa-diamond-journals-study/

https://scienceeurope.org/our-resources/oa-diamond-journals-study/


Modely, štandardy, politiky
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Štandardy, politiky

https://v2.sherpa.ac.uk/romeo/

https://doaj.org/

https://v2.sherpa.ac.uk/romeo/
https://doaj.org/






Licencie
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Verejné licencie Creative Commons

Licencie Creative Commons poskytujú všetkým, od individuálnych tvorcov až 

po veľké inštitúcie, štandardizovaný spôsob, ako udeliť verejnosti povolenie na 

použitie ich tvorivej práce v súlade so zákonom o autorských právach. Z 

pohľadu opätovného používateľa prítomnosť licencie Creative Commons na 

dielo chránené autorskými právami odpovedá na otázku: „Čo môžem s týmto 

dielom robiť?“

CC0 (tiež CC Zero) je verejný nástroj na venovanie, ktorý umožňuje tvorcom umiestniť 

svoje diela do celosvetovej verejnej domény. CC0 umožňuje opakovaným používateľom 

distribuovať, remixovať, prispôsobovať a stavať na materiáli v akomkoľvek médiu alebo formáte bez akýchkoľvek podmienok.

Možnosť/právo kopírovať, distribuovať, zobrazovať a uskutočňovať doslovné prepisy autorovho diela len na nekomerčné účely



cOAlition S
„S účinnosťou od roku 2021 musia byť všetky vedecké publikácie o výsledkoch 

výskumu financovaného z verejných alebo súkromných grantov poskytovaných 

národnými, regionálnymi a medzinárodnými radami pre výskum a ďalších 

financujúcich subjektov publikované v časopisoch s otvoreným prístupom, na 

platformách s otvoreným prístupom alebo musia byť okamžite dostupné 

prostredníctvom otvoreného repozitára bez embarga.“



OA publikovanie (odborný/vedecký obsah)
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Kto?
Akademické inštitúcie

Špecializovaní vydavatelia

Profesijné združenia/organizácie

Výskumné platformy

Kombinácie subjektov

Ako?
Komerčné, proprietárne riešenia

Voľne dostupné softvérové riešenia (otvorený kód)

Otvorené publikačné platformy 



DOAJ  ::  Application Form ::  Archiving Policy SK  ::  Webdepozit
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https://www.webdepozit.sk

https://www.webdepozit.sk/


https://issn.issn.sk/

https://issn.issn.sk/


https://otvorenaveda.cvtisr.sk/slovenske-casopisy-s-otvorenym-pristupom/

https://otvorenaveda.cvtisr.sk/slovenske-casopisy-s-otvorenym-pristupom/


(Nielen) OA časopis... Prečo, čo, ako?
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Dôvod :: Otázka prestíže, potreba byť viditeľný, potreba podeliť sa o výsledky...

Budeme to riešiť systémov, alebo „sa to vyrieši“, treba len rýchlo začať...

Máme čo skutočne ponúknuť, alebo „veď máme toho tak veľa“...

Keď to nebude podľa predstáv, tak to predsa zrušíme



(Nielen) OA časopis... Prečo, čo, ako?
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Čo chceme?

Pekný vzhľad

Celú agendu na jednom mieste 

(all-in-one)

Aj vzhľad, aj systémovú agendu

Pravidlá, kompetencie, reklama, udržateľnosť



Platformy/nástroje na publikovanie online
 CMS systémy (otvorený kód, komerčné)

 Softvérové/aplikačné balíky – publikačný softvér (otvorený kód, komerčné)

 All-in-one platformy a služby (otvorený kód, komerčné)

 Špecializované publikačné platformy (Euróska únia)

 Kolaboratívne platformy, agregačné prezentačné platformy (otvorený kód, komerčné)

https://radicaloa.disruptivemedia.org.uk/resources/publishing-tools/

Obsah/publikačné výstupy

Časopisy

Knihy/monografie/zborníky

Vzdelávací obsah

Multimediálny obsah

Dostupnosť obsahu: OA / nieOA

https://radicaloa.disruptivemedia.org.uk/resources/publishing-tools/


• Open Monograph Press

• Open Journal Systems

• CARPET review of OJS

• Scalar

• VEGA – Academic Publishing System

• Janeway

• dokieli

• Coko

• OpenEdition Books

• Libero

• DPubS

• OLH

• Manifold Publishing

• Omeka

• PubPub

• WordPress

• Hybrid Publishing Consortium

• Open Access resources from Hybrid Publishing

• Generic-Open-Access-Publishing-Agreement

• Open-Access-Buchverlag-Geschäftsmodell

• Ambra

• Annotum

• DiVA

• E-Journal (Drupal)

• ePublishing Toolkit (Max Planck Gesellschaft)

• Lodel

• SOPS

• CARPET: Community for Academic Reviewing, Publishing

and Editorial Technology

• Open Access Toolset Alliance

• Open Book Publishers Github account



https://alfa.stuba.sk/

https://meraa.uniag.sk/

http://philosophicacritica.ukf.sk/archive.html

https://alfa.stuba.sk/
https://meraa.uniag.sk/
http://philosophicacritica.ukf.sk/archive.html








Open Journal Systems
Nie je OJS ako OJS
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https://openjournalsystems.com/

https://pkp.sfu.ca/ojs/

Technologická spoločnosť, ktorej produkty a služby zahŕňajú 

spravovaný hosting a inštalácie, kastomizáciu vizuálu, pracovných 

postupov a doplnkov, upgrade softvéru, základnú podporu, školenia, 

programovanie, redakčné služby a ďalšie. 

Open Journal Systems (OJS) je softvérová aplikácia 

s otvoreným zdrojovým kódom na správu a 

publikovanie odborných časopisov. Pôvodne vyvinutý 

a vydaný spoločnosťou PKP v roku 2001 na 

zlepšenie prístupu k výskumu.

Patrí medzi najpoužívanejšie platformy na svete

https://openjournalsystems.com/
https://pkp.sfu.ca/ojs/


https://www.ajol.info/index.php/ajol

https://www.ajol.info/index.php/ajol




https://ojs.ub.rub.de/

https://ojs.ub.rub.de/








http://acta.fapz.uniag.sk/journal/index.php/on_line/index

http://acta.fapz.uniag.sk/journal/index.php/on_line/index


Otvorený prístup „4.0“
https://eosc-portal.eu

https://open-research-europe.ec.europa.eu/

https://eosc-portal.eu/
https://open-research-europe.ec.europa.eu/
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